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Вост ры не да хоп хар ча ван ня ў най-

блі жэй шыя ме ся цы мо жа ўзмац ніц ца 

ў 18 га ра чых пунк тах па ўсім све це, у 

тым лі ку Су да не, дзе ба я выя дзе ян ні 

пад вяр га юць лю дзей ры зы цы га лод най 
смер ці. Пра гэ та га во рыц ца ў но вым 
дак ла дзе Хар чо вай і сель ска гас па дар-
чай ар га ні за цыі ААН (FАО) і Су свет най 
хар чо вай пра гра мы (WFP), па ве дам ля-
ец ца на сай це Цэнт ра на він ААН.

Па вод ле дак ла да, па гро за го ла ду не мі-

ну чая ў Су да не, Бур кі на-Фа со, Га і ці і Ма лі, а 

так са ма ў Аф га ні ста не, Ні ге рыі, Са ма лі, Паў-

днё вым Су да не і Еме не. «Ма ла та го што ўсё 
боль шая коль касць лю дзей па ўсім све це га-
ла дае, але і сту пень го ла ду, з якім яны су ты-
ка юц ца, гор шая, чым ка лі-не будзь», — за явіў 

вы ка наў чы ды рэк тар WFP Сін дзі Ма кейн.

Ад зна ча ец ца, што кан флікт у Су да не ўжо 

стаў пры чы най ма са вай міг ра цыі і вост ра га 

не да ядан ня. Ча ка ец ца, што больш за міль ён 

гра ма дзян па кі не гэ тую кра і ну і яшчэ 2,5 міль ё -

на ча ла век су тык нуц ца з вост рым го ла дам у 

най блі жэй шыя ме ся цы. Аў та ры дак ла да па пя-

рэдж ва юць, што эс ка ла цыя кан флік ту ў Су да-

не па вы шае ры зы ку не га тыў ных на ступ стваў у 

су сед ніх кра і нах, а па шы рэн не кры зі су па гра-

жае рос там коль кас ці бе жан цаў, пе ра бо я мі ў 

ганд лі і да стаў цы гу ма ні тар най да па мо гі.

У дак ла дзе ад зна ча ец ца, што не га тыў ныя 

тэн дэн цыі, вы клі ка ныя на ступ ства мі пан дэ міі 

COVІD-19 і кан флік там ва Укра і не, на зі ра юц ца 

амаль ва ўсіх га ра чых пунк тах з-за эка на міч-

ных уз ру шэн няў і ін шых стрэ са вых фак та раў. 

Да праб лем ных пунк таў з вель мі вы со кай сту-

пен ню па гро зы го ла ду аў та ры дак ла да ад-

нес лі Цэнт раль на аф ры кан скую Рэс пуб лі ку, 

Дэ ма кра тыч ную Рэс пуб лі ку Кон га, Эфі о пію, 

Ке нію, Па кі стан, Сі рыю і М'ян му. У зга да ных 

кра і нах з вост рай праб ле май не да хо пу хар-

ча ван ня су ты ка ец ца ўсё больш лю дзей. Пры 

гэ тым сі ту а цыю па гар ша юць клі ма тыч ныя 

ўмо вы, якія ўсклад ня юц ца. Да лі ку кра ін, дзе 

па тэн цы яль на мо жа ўзнік нуць па гро за го ла-

ду, бы лі ад не се ны Лі ван, Ма ла ві, Саль ва дор, 

Гва тэ ма ла, Ган ду рас і Ні ка ра гуа.

Пад рых та ваў За хар БУ РАК.

Мяр ку ю чы па ўсім, шмат па ляр насць 

сён ня ў су свет ным трэн дзе ва ўсім. Не 

толь кі ў геа па лі ты цы, але і, на прык лад, 

у фі нан сах. Вік рам Рай, стар шы эка на-

міст ад на го з най буй ней шых фі нан-

са вых хол дын гаў Ка на ды — Toronto-

Domіnіon Bank (TD), з'яў ля ец ца ад ным 

з га лоў ных пры хіль ні каў тэ о рыі, што 

на зме ну до ла ра вай гла баль най фі нан-

са вай сіс тэ ме прый дзе шмат па ляр ная 

сіс тэ ма, якая скла да ец ца з еў ра, юа-

ня, ліч ба вых ва лют, што вы пус ка юц-

ца цэнт ра бан ка мі, і, маг чы ма, не ча га 

яшчэ. Пра цэс зна хо дзіц ца ў па чат ко-

вай ста дыі, ад нак цэнт ра бан кі мо гуць 

па ско рыць дэ да ла ры за цыю пры да па-

мо зе сва іх ліч ба вых ва лют (CBDC).

«У рэ гі я наль ных ва лют вя лі кі па тэн цы ял 

на пра ця гу ад на го-двух дзе ся ці год дзяў пры-

вес ці да ства рэн ня шмат па ляр най фі нан са-

вай сіс тэ мы, — ад зна ча ец ца ў ана лі тыч най 

за піс цы Вік ра ма Рая, — у якой ро лю до ла-

ра па дзе ляць еў ра, юань, ліч ба выя ва лю ты 

цэнт ра бан каў, якія не ўза ба ве з'я вяц ца, і, 

маг чы ма, ін шыя ва лю ты, якія мо гуць уз нік-

нуць у не да лё кай бу ду чы ні».

Ця пе раш няе лі дар ства до ла ра яшчэ 

больш уз мац няе не за да во ле насць яго за-

сіл лем у гла баль най фі нан са вай сіс тэ ме. 

Пры чым Вік рам Рай па га джа ец ца са шмат-

лі кі мі эка на міс та мі ў тым, што ма гут ны рост 

не за да во ле нас ці да мі на ван нем «зя лё на га» 

на да лі ў па чат ку мі ну ла га го да арышт і за-

ма рож ван не ра сій скіх ва лют ных рэ зер ваў, 

якія зна хо дзяц ца ў аме ры кан скіх бан ках. 

Цэнт ра бан кі дзя сят каў кра ін на ўсіх кан-

ты нен тах па ча лі ў рэ корд ных коль кас цях 

за куп ляць зо ла та, каб зні зіць до ла ра выя 

ак ты вы, ра зу ме ю чы, што Ва шынг тон са-

праў ды гэ так жа ад ной чы мо жа па сту піць і з 

іх ва лют ны мі рэ зер ва мі, як з ра сій скі мі.

Санк цыі і дэ да ла ры за цыя — два га лоў-

ныя до ва ды на ка рысць па ве лі чэн ня до лі зо-

ла та ў зо ла та ва лют ных рэ зер вах. Аб гэ тым 

свед чаць вы ні кі тра ды цый на га што га до ва-

га апы тан ня Су свет нага за ла то га са ве та 

(WGC) цэнт раль ных бан каў пла не ты. Пер-

шы до вад на зва лі га лоў ным чвэрць цэнт-

ра бан каў кра ін, якія раз ві ва юц ца, а дру гі — 

11 пра цэн таў. Ле тась 20 пра цэн таў усіх га-

лоў ных фі нан са вых уста ноў лі чы лі, што дэ-

да ла ры за цыя ады грае ня знач ную або іс тот-

на рэ ле вант ную ро лю. Сё ле та гэ ты па каз чык 

уз рос амаль удвая — да 38 пра цэн таў. Пры-

чым 4 пра цэн ты з іх упер шы ню за яві лі, што 

лі чаць яе на ват вы со ка рэ ле вант най.

71 пра цэнт рэ спан дэн таў ад ка заў, што за-

па сы зо ла та ў іх у на ступ ныя 12 ме ся цаў уз-

рас туць. Ле тась та кіх бы ло 61 пра цэнт, а ў 

2021-м — толь кі 52 працэнты. Цэнт ра бан кі з'яў-

ля юц ца га лоў ны мі гуль ца мі на за ла тым рын ку, 

але яны куп ля юць зо ла та не для спе ку ля цый. 

Каш тоў ны ме тал ім па трэ бен як сро дак аба ро-

ны ад ін фля цыі і сро дак збе ра жэн ня.

Па вод ле да ных WGC, ле тась цэнт ра бан кі 

ку пі лі ўво гу ле 1136 тон зо ла та. 2022-і стаў 

не толь кі 13-м го дам за пар чыс тай куп лі 

зо ла та, але і го дам мак сі маль на га по пы ту з 

1950-га. Са мым буй ным па куп ні ком зо ла та 

стаў га лоў ны банк Тур цыі, які па поў ніў ле-

тась рэ зер вы 148 то на мі.

Зме ны на фі нан са вым ланд шаф це пла-

не ты пры му сі лі Пе кін рэз ка на рас ціць на ма-

ган ні па пра соў ван ні юа ня на між на род ных 

пля цоў ках і пад пі саць па гад нен ні аб ганд лі 

ў на цы я наль ных ва лю тах з та кі мі кра і на мі, 

як Ра сія, Ін дыя і Бра зі лія. Асаб лі ва пры кмет-

ныя на ма ган ні Кі тая па хіс нуць ге ге мо нію 

до ла ра на сы ра він ных рын ках пры да па мо зе 

пе ра хо ду на раз лі кі ў юа нях у ганд лі наф-

тай. «Наф та до лар су тык нуў ся з сур' ёз ным 

вы клі кам, як эка на міч ным, так і псі ха ла гіч-

ным», — цы туе Рая Busіness Іnsіder.

На дум ку экс пер та, ад ным з га лоў ных 

ка та лі за та раў дэ да ла ры за цыі мо гуць стаць 

ліч ба выя ва лю ты, якія ў не да лё кай бу ду чы-

ні пла ну юць па чаць вы пус каць цэнт ра бан кі 

шэ ра га кра ін. У вы пад ку іх пры знан ня яны 

так са ма мо гуць за мя няць до лар у якас ці 

пла цеж на га срод ку.

Яшчэ ад ну па гро зу па на ван ню до ла ра 

Вік рам Рай ба чыць у шо ка вых уз ру шэн нях 

ты пу дэ фол ту па дзярж доў гу ЗША. Яго ў 

чар го вы раз уда ло ся па збег нуць на мі ну лым 

тыд ні, але ка лі-не будзь рэс пуб лі кан цы не 

здо ле юць да мо віц ца з дэ ма кра та мі і ЗША 

да вя дзец ца аб' яў ляць дэ фолт, што пры пэў-

ных умо вах мо жа пры вес ці да за кан чэн ня 

эпо хі до ла ра. У лю бым вы пад ку на ват па-

гро за та кой сі ту а цыі кож ны раз пад точ вае 

да вер да аме ры кан скай ва лю ты за мя жой і 

яшчэ больш яе аслаб ляе.

У ба раць бе з ра сій скі мі 
энер га нось бі та мі Гер-
ма нія пе ра тва ры ла ся з 
еў ра пей ска га ла ка ма ты-
ва ў еў ра пей скі тор маз, 
кан ста туе еxpert.ru. 

Ка лі ра ней кра і на це шы ла 
сва і мі эка на міч ны мі па каз чы-
ка мі, то ця пер вы клі кае хут-
чэй за сму чэн не. Кам па нія 
Sentіx, якая спе цы я лі зу ец-
ца на эка на міч ным ана лі зе, 
пад рых та ва ла агляд на стро-
яў амаль 1200 ін вес та раў 
еў ра зо ны, што скла да ец ца з 
20 еў ра пей скіх кра ін з адзі най 
ва лю тай — еў ра. На строі ў 
зо не адзі най ва лю ты па ну юць 
з-за Гер ма ніі не вя сё лыя. 

Дзе ля спра вяд лі вас ці, ад зна-

чае Reuters, вар та ска заць, 

што яны па ча лі па гар шац ца 

яшчэ вяс ной, але зні жэн не 
не толь кі не спы ня ец ца, але 
і ўзмац ня ец ца. У чэр ве ні на-
строі ін вес та раў ча ка юц ца на 
ўзроў ні мі нус 17 пунк таў, хоць 
у маі бы ло мі нус 13,1 пунк та. 
Ана лі ты кі ча ка лі зні жэн ня, 

але больш уме ра на га — да 

мі нус 15,1. Асаб лі ва рэз ка 

аб ва ліў ся ін дэкс бя гу чай сі-

ту а цыі — з мі нус 7 да ад ра зу 

мі нус 15,8. Аў та ры агля ду за-

да юц ца пы тан нем: ці не па ча-

ла ся ўжо ў еў ра зо не рэ цэ сія?

«Ана ліз да ных най буй-

ней шай эка но мі кі ў агля дзе 

Sentіx ад на знач на па каз вае, 

што боль шасць праб лем у еў-

ра зо не звя за ная са сла бас цю 

ня мец кай эка но мі кі, — пі шуць 

аў та ры агля ду. — Са мым вя-

лі кім «праб лем ным дзі цем» 

у еў ра зо не за ста ец ца Гер-

ма нія». Ня мец кая эка но мі ка 

спаў зла ў рэ цэ сію ў па чат-

ку 2023 го да пас ля та го, як 

вы дат кі хат ніх гас па да рак, 

яе клю ча вая кры ні ца рос ту, 

не вы ста я лі пе рад на ціс кам 

вель мі вы со кай ін фля цыі.

Коль касць но вых за ка заў 

апош нім ча сам змян ша ец ца, 

вы му ша ю чы кам па ніі не па-

шы раць вы твор часць, а аб-

мя жоў ваць дзей насць. «Як 

бы моц на ні ста ра ўся мі ністр 

эка но мі кі ФРГ, — га во рыц ца 

ў агля дзе Sentіx, — з-пад яго 

пя ра не вы хо дзіць ста ноў чая 

лет няя каз ка».

За ме на ча ла ве ча га ін тэ-

ле кту штуч ным у ІBM, па-

ве дам ляе сайт фі нан са вых 

на він Benzіnga, бу дзе пра хо-

дзіць па сту по ва, на пра ця гу 

не каль кіх га доў. Па тэн цы яль-

 на ж ма шы ны мо гуць за мя-

ніць на пра ця гу пя ці га доў да 

30 пра цэн таў ра бот ні каў, не 

звя за ных з клі ен та мі. Гэ та 

зна чыць, што ро ба ты і ал-

га рыт мы ство раць моц ную 

кан ку рэн цыю су пра цоў ні-

кам фі нан са вых ад дзе лаў, 

бух гал тэ рый, HR і шэ ра гу ін-

шых ад дзе лаў. Ра шэн не ІBM 

свед чыць аб рос це ўплы ву 

аў та ма ты за цыі і штуч на га ін-

тэ ле кту ў цэ лым шэ ра гу га лін 

у ІT-сек та ры і аб па тэн цы яль-

ным уз дзе ян ні, якое ён мо жа 

ака заць на пра цоў ную сі лу і 

ры нак пра цы.

Кам па нія не пер шы раз 

трап ляе ў за га лоў кі на він 

дзя ку ю чы зваль нен ням су-

пра цоў ні каў. Узім ку бя гу-

ча га го да яна па ве да мі ла 

аб зваль нен ні 3900 ча ла-

век, тлу ма ча чы да дзе нае 

ра шэн не жа дан нем ска ра-

ціць вы дат кі і аў та ма ты за-

цы яй га лі ны. Тым не менш 

ІBM — не адзі ная кам па нія, 

якая ў апош ні час ска ра ці ла 

коль касць шта ту. Ма са выя 

зваль нен ні ад бы лі ся так са-

ма ў ін шых най буй ней шых 

тэх на ла гіч ных кам па ні ях 

ЗША. Ві да воч на, што AІ не 

толь кі раз ві ва ец ца з ня ба-

ча най хут ка сцю, але і гэ-

так жа хут ка змя няе ланд-

шафт на рын ку пра цы. 

Спраў джва юц ца пра гно зы 

спе цы я ліс таў, якія не ад но 

дзе ся ці год дзе па пя рэдж-

ва лі, што штуч ны ін тэ лект 

ва ло дае па тэн цы я лам за-

мя няць лю дзей. Вя до ма, гэ-

тыя змроч ныя пра гно зы не 

за ста лі ся не  за ўва жа ны мі 

па лі ты ка мі. На прык лад, у 

снеж ні мі ну ла га го да Бе лы 

дом па пя рэ дзіў аб не па-

збеж нас ці за ме ны асоб ных 

ка тэ го рый ра бот ні каў AІ.

Ар вінд Крыш на вель мі 

ста ноў ча ад клі ка ец ца аб па-

тэн цы я ле штуч на га ін тэ ле к-

ту, які да зво ліць сэ ка но міць 

ты ся чы га дзін у фі нан са вым 

сек та ры, бух гал тэ рыі і сек-

та ры HR. Ча ка ец ца, што AІ 

да 2030 го да па вя лі чыць ВУП 

гла баль най эка но мі кі на знач-

ныя 16 трыль ё наў до ла раў.

Згод на з да сле да ван нем 

эка на міс таў Goldman Sachs, 

ця пе раш ні ўсплёск раз віц-

ця штуч на га ін тэ ле кту, ві-

зі тоў кай яко га на да дзе ны 

мо мант з'яў ля ец ца чат-бот 

ChatGPT, мо жа за кра нуць 

(гэ та зна чыць па зба віць 

ра бо ты) да 300 міль ё наў 

ча ла век. Гэ та, між ін шым, 

су па раўнальна з коль кас цю 
на сель ніц тва ЗША. У да-
сле да ван ні так са ма ад зна-
ча ец ца, што па тэн цы яль-
на ма шы ны мо гуць за мя-
ніць амаль кож на га пя та га 
(18 пра цэн таў) ра бот ні ка на 
пла не це. Пры чым ця жэй за 
ўсіх да вя дзец ца пра цу ю ча-
му на сель ніц тву най больш 
раз ві тых кра ін.

Па ве дам лен не аб ма са-
вых зваль нен нях у ІBM так-

са ма свед чыць аб зме нах у 

дзей нас ці кам па ній у ліч ба-

вую эпо ху. Пры чым, ві даць 

па ўсім, гэ та толь кі па ча так. 

AІ ці ха, але хут ка ўва хо дзіць 

у што дзён нае жыц цё ча ла-

вец тва. Стар та пы на кшталт 

AvaWatz ужо пры цяг ва юць 

ка ман ды ро ба таў, які мі кі ру-

юць пры да па мо зе штуч на га 

ін тэ ле кту. Яны пра цу юць на 

фер мах, чыс цяць аэ ра дро-

мы і вы кон ва юць усё больш 

ін шых апе ра цый.

ДЭ ДА ЛА РЫ ЗА ЦЫЮ ПА СКО РЫЦЬ ЗА ПУСК 
НА ЦЫ Я НАЛЬ НЫХ ЛІЧ БА ВЫХ ВА ЛЮТ

ІBM ПЛА НУЕ ЗА МЯ НІЦЬ 
ШТУЧ НЫМ ІН ТЭ ЛЕ КТАМ 

8000 СУ ПРА ЦОЎ НІ КАЎ

ЭКА НО МІ КА ГЕР МА НІІ СТА ЛА 
ВЯ ЛІ КАЙ ПРАБ ЛЕ МАЙ ДЛЯ ІН ВЕС ТА РАЎ

Кі раў нік ІBM Ар вінд Крыш на аб вяс ціў аб спы нен ні най-

му но вых ра бот ні каў, а пас ля па ве да міў аб пла нах па 

за ме не амаль 8 ты сяч ча ла век штуч ным ін тэ ле ктам 

(AІ). Га вор ка ідзе, рас тлу ма чыў ён, аб су пра цоў ні ках, 

якія вы кон ва юць да па мож ныя функ цыі і ў пер шую 

чар гу ў сек та ры HR. У ААН ПА ПЯ РЭ ДЗІ ЛІ АБ ПА ГРО ЗЕ ГО ЛА ДУ 
Ў 18 ГА РА ЧЫХ ПУНК ТАХ


